
开学第一课安全教育班会方案设计(优
秀9篇)

确定目标是置顶工作方案的重要环节。在公司计划开展某项
工作的时候，我们需要为领导提供多种工作方案。方案书写
有哪些要求呢？我们怎样才能写好一篇方案呢？下面是小编
精心整理的方案策划范文，欢迎阅读与收藏。

开学第一课安全教育班会方案设计篇一

知道各种交通信号、标志和标线的作用，知道有关的交通法
规，懂得应自觉遵守交通法规，开学第一课安全教育教案。

知道从事交通运输业人们的辛勤劳动，培养学生尊重他人劳
动，爱护交通设施的意识。

（一）交通方面

好的为我们服务。

交通安全很重要，交通规则要牢记，从小养成好习惯，不在
路上玩游戏；

行走应走人行道，没有行道往右靠，天桥地道横行道，横穿
马路离不了；

一慢二看三通过，莫与车辆去抢道。骑车更要守规则，不能
心急闯红灯；

乘车安全要注意，遵守秩序要排队；手头不能伸窗外，扶紧
把手莫忘记。

（二）游泳和预防溺水教育



要求学生不准私自下水游泳；

不擅自与同学结伴游泳；

不在无家长或老师带领的情况下游泳；

不到无安全设施、无救护人员的水域游泳；

不到不熟悉的水域游泳。

（三）防火灾方面

落实防火措施，防止炉子、煤气炉等震时翻倒；

家中易燃物品要妥善保管；

学习必要的防火、灭火知识；

学会并掌握基本的医疗救护技能，如人工呼吸、搬运伤员和
护理方法等；

今天你学到了那些知识，通过今天的学习你有什么收获？交
通运输是现代生活中必不可少的组成部分，交通运输为现代
人的生活提供了极大的方便。同时由于一些人忽视交通法规，
给很多家庭带来了不幸。我们应该遵守交通法规，注意交通
安全，发挥交通运输积极的方面，克服不利的因素，让他更
好的为我们服务。在回家路上，要遵守纪律。过马路时，要
走人行横道。在没有人行道的.地方，应靠路边行走。在没有
车辆行驶时，抓紧时间通过。走路时，思想要集中，不能一
边走一边玩耍或一边看书，不能三五成群并排行走，更不能
追赶车辆嬉戏打闹。



开学第一课安全教育班会方案设计篇二

1、充分认识安全工作的重要好处。

2、在学习和生活中注意人身安全，饮食安全，交通安全等。

3、进行预防灾害，防肺结核的教育。

一、导入：列举出生活中的安全事例。

二、安全工作的重要性

1、芦南公路上的交通事故时有发生，是因为安全意识不强。

2、班级举例

校园发生的事故及后果。

3、国家、政府狠抓安全教育工作。

4、目前校园抓的几项工作。

三、小学生应注意安全的地方：

1、学生讨论。

2、群众归纳。

(1)人身安全，在校园内或公路上不追逐打闹，不爬围墙，不
爬树，不接近有电等危险地点，劳动时，注意安全，不与社
会上不三不四的人交往，个性是吸毒者，课外不玩火，不玩
火。

(2)交通安全，在公路上不追逐打闹，自觉遵守交通规则，交
叉路口要注意行人车辆，骑自行车宁慢勿快，上、下坡要下



车，透过公路要做到一停二看三透过。

(3)财产安全，保管好自己的物品、钱财，如有遗失或遇偷盗、
敲诈等应向老师及时反映或报警。

(4)饮食安全，不饮生水，不吃不卫生的食品，不吃有病的鸡
肉、猪肉等，饭前便后要洗手，不吃霉变或过期食品。

四、学生自查哪些方面未做好，今后要加强注意。

五、安全教育总结

新学期开学以来，为提高四年级一班全体学生的安全意识和
自护自救潜力，预防和杜绝各类事故的发生，我用心采取有
效措施，认真上好新学期第一堂安全课：在开学第一天对学
生进行安全教育。

安全教育资料紧扣学生实际，主要从以下三方面展开教育：

一是教育学生时刻注意交通安全，平时外出严格遵守交通规
则，不乘坐无安全保障的黑车、病车等。

二是教育学生谨防发生在身边的伤害事故，用血淋淋的事例
教育学生平时严格遵守《守则》《规范》，远离学生伤害事
故。

三是教育学生做好个人卫生，严防水痘、腮腺炎等春季传染
病的发生，若有发烧症状的及时自觉就医等。

同时，给学生上的安全第一课，坚持安全第一，落实安全措
施的原则，着重进行防水、防电、防火、防毒、防骗、防病
等知识的宣传及交通法规、卫生知识、安全常规等知识教育，
切实提高了孩子们的安全意识和安全防范的潜力，为全学期
校园教育教学工作的顺利开展打下了扎实的基础。



开学第一课安全教育班会方案设计篇三

本次活动目标：

1、教育幼儿遇到危险或紧急情况时，可以采取大声喊叫的方
式，以便及时得到帮助。

2、培养幼儿的自我保护意识和能力。

准备：

1、狐狸、母鸡头饰各一个；小鸡头饰每名幼儿一个；

2、请两位大班幼儿排演好游戏角色；

过程：

1、设置游戏情境，让幼儿初步感知体验。

教师扮鸡妈妈，幼儿扮小鸡，在草地上捉虫子吃，“小黄
鸡”（一名大班幼儿）说：“妈妈，我口渴了。”鸡妈妈去
为小鸡找水喝，离开了小鸡（站在门口观察）。这时，一只
狐狸（一名大班幼儿）出现了，要抓小鸡，小鸡们四处躲闪。
小黄鸡大声叫起来：“妈妈，快救救我们，我们在这儿。”
鸡妈妈听见小鸡的呼叫，马上冲进来，赶走了狐狸，大家高
兴的拍起手来。

2、和幼儿一起回忆交流游戏场景。

（1）刚才狐狸要抓小鸡时，小黄鸡想了什么办法？

（2）小黄鸡为什么要喊妈妈？它是怎样喊的？还可以怎么喊？

3、组织幼儿讨论，说一说，我们遇到危险时应该怎么办？



（1）当我们玩玩具时，被玩具卡住或从玩具上摔下来怎么办？

（2）当我们在房间或阳台上玩，别人不知道，门被锁住怎么
办？

（3）当陌生人给你吃东西，要把你带走怎么办？

小结：

我们在遇到危险时不要害怕，可以大声喊叫呼救，在幼儿园
可以叫老师或小朋友；在家里可以叫爸爸、妈妈。在外面可
以叫路人叔叔、阿姨。当小朋友发现别人遇到危险时，应该
赶紧告诉大人。

开学第一课安全教育班会方案设计篇四

一、强化安全意识

1.全园教职工要把幼儿安全问题置于头等重要地位，加强对
工作的责任感，强化安全意识，认真细致地做好工作，避免
意外事故的发生。

2.在每周的园务会议上，提醒各教职工重视卫生保健工作，
加强对幼儿的安全保护工作。

二、重环境安全，避免事故发生

1.经常检查防火设施，注意易燃物品存放的安全及电源电闸
的安全;后勤人员每月中、月底进行一次安全检查更换，确保
有效使用。

2.后勤人员每周一检查大型玩具设施，发现有损坏脱落及被
锈蚀及时处理。



三、认真落实安全制度和安全措施

1.组织员工每月集中学习安全制度和安全措施两次。

2.园长对制度执行情况进行定期检查分析查找原因，采取对
策。要注意防微杜渐，把不安全隐患除在萌芽中。

四、幼儿卫生管理

1、积极配合医生，认真做好晨间接待和检查工作，了解幼儿
当天情绪和身体状况，杜绝幼儿穿拖鞋、带危险物品入园。
加强向家长宣传晨检的重要性，鼓励幼儿愉快接受晨检。

2、每天认真检查幼儿出勤情况，做好出勤登记，对缺席(请
假)的幼儿及时了解原因。

3、做好户外体育活动前的准备工作，检查活动场地、器械的
安全，提醒幼儿检查穿着，消除不安全隐患，让幼儿轻松参
与活动。

4、盥洗时，保育员应保证盥洗室的干爽，排除积水，防止幼
儿滑倒。教师注意维持盥洗室的良好秩序，防止幼儿碰撞及
玩水。

5、教师应加强课间巡视，加强对幼儿进行安全教育，使幼儿
形成较强的自我防护意识。首先，让幼儿做到课间不追赶、
不爬高、不作危险动作、不玩危险物品，不乱吃东西，不将
异物塞入耳、鼻、口内。其次，教育有团结友爱，不打人，
互相帮助，遇到不安全的情况及时向老师汇报。

6、午休时，组织幼儿安静入寝，提醒幼儿不蒙头、不俯卧、
不吮吸手指头、不带玩具进寝室等。教师加强巡视，发现异
常情况及时报告。



7、严格执行接送制度。提醒家长凭借人卡接人，接人卡丢失
的应做好接人登记，并及时补办接人卡，谨防幼儿走失。

8、对班级的设施设备做到经常检查，对幼儿的玩具、用具定
期进行消毒，并登记。

教学目标：

1、了解校园安全隐患。

2、掌握安全知识，培养学生“珍爱生命，安全第一”的意识。

3、进行预防灾害，预防突发事情的教育。

教学重点：

掌握安全知识，培养学生“珍爱生命，安全第一”的意识。

教学过程：

一、导语：

同学们，生命就像早上盛开的花朵，就像香甜的蛋黄派，就
像水灵的葡萄，它是美好而鲜嫩的。因为有生命，我们才能
享受生活的快乐，才能和父母幸福的生活在一起。生命安全
高于天，父母给你的生命只有一次，所以每个人都要珍惜生
命、注意安全。今天，就让我们大家一起，学习怎样保护这
珍贵的生命，注意生活中的安全。

二、上下楼梯、课间活动及集体活动中应该注意的安全事项：

1、上下楼梯、课间活动应当注意什么?学生讨论、交流后，
教师总结。

2、集体活动中要一切行动听指挥，遵守时间，遵守纪律，遵



守秩序，语言文明。

三、学生饮食安全注意事项：

不吃过期、腐烂食品，有毒的药物(如杀虫剂、鼠药等)要放
在安全的地方。禁止购买用竹签串起的食物：油反复使用，
竹签容易伤人，食品卫生得不到保证，油炸食品有致癌物质。

四、交通安全注意事项：

行人、车辆靠右走，过马路要走斑马线，注意观察来往车辆，
红灯停，绿灯行，遵守交通规则。

五、溺水

学生讨论：溺水原因主要有以下几种：不会游泳;游泳时间过
长，疲劳过度;在水中突发病尤其是心脏病;盲目游入深水漩
涡。在游泳时要注意哪些问题?学生分组讨论。

教师小结：未经家长、老师同意不去;没有会游泳的成年人陪
同不去;深水的地方不去;江溪池塘不去。未成年人发现有人
溺水，不能冒然下水营救，应立即大声呼救，要在急救的同
时，要迅速打急救电话，或拦车送医院。

六、安全小常识

打电话时要说清地点、相关情况、显著特征。

七、小结

生命是美好的，生活是多姿多彩的，而要拥有这一切的前提
是安全。所以我们一定要时刻加强安全意识，努力增强自我
防范能力，做到警钟长鸣!

【教学目标】



1、通过对火灾事件的了解提高学生的防火意识。

2、掌握火灾中的自救常识。

3、加强防火意识，学习必要消防知识。

4、通过本节课的学习增强学生火场逃生自救能力。

【教学重难点】

通过对火灾事件的了解提高学生的防火意识，充分了解火灾
中各种逃生自救的办法。

【教学过程】

一、我市火灾新闻记实情况导入：

二、火灾自救知识

遇到火灾时我们怎么办?

(一)灭火

灭火最重要时效，能于火源初萌时，立即予以扑灭，即能迅
速遏止火灾发生或蔓延,此时应迅速辩明火源、起火类型、所
引燃的物质，采取相应的应对措施，利用灭火器或消防栓之
水进行灭,如无法迅速取得这些灭火器具，则可就近取材，利
用棉被、窗帘等沾湿或用沙石、泥土来灭火,但如火有扩大蔓
延之倾向，则应迅速撤退至安全检查之处所。

(二)报警

发现火灾时，应立即拨打119、110报警，同时亦可大声呼喊、
敲门、唤醒他人知道火灾发生,在报警时，切勿心慌，一定要
详细说明火警发生的地址、处所、建筑状况等，以便消防车



辆能及时前往救援。

(三)逃生

1、要镇静，保持清醒的头脑，不能盲目追随,

当人的生命突然面对危难状态时，极易因惊惶失措而失去正
常的思维判断能力，当听到或者看到有什么人在前面跑动时，
第一反应就是盲目追随其后，如：跳窗、跳楼、逃(躲)进厕
所、浴室、门角,突遇火灾时，首先应当令自己保持镇静，迅
速判断危险地点和安全地点，利用自己平时掌握的消防自救
与逃生知识，决定逃生的办法，尽快撤离险地,撤离时要注意，
不可搭电梯，因为火灾时往往电源会中断，会被困于电梯中，
应从安全通道逃生，最好能沿着墙面行时，当走到安全门时，
即可进入，避免发生走过头的现象;尽量朝明亮处或外面空旷
地方跑，若通道已被烟火封阻，则应当背向烟火方向离开，
通过阳台、气窗、天台等往室外逃生。

2、留得青山在，不怕没柴烧，不要要因为贪财而延误逃生时
机。

在火场中，人的生命是最重要的,身处险境，应尽快撤离，不
要因害羞或顾及自己的贵重物品，而把宝贵的逃生时间浪费
在穿衣或寻长搬离贵重物品上,已经逃离险境的人员，切忌重
回险地，自投罗网。

3、做好简易防护，匍匐前进，不要直立迎风而逃

逃生时经过充满烟雾的路线，要防止烟雾中毒，防止窒息,为
了防止浓烟呛入，可采用毛巾、口罩用水打湿蒙鼻、匍匐撤
离的办法,烟气较空气轻而飘于上部，贴近地而撤离是避免烟
气吸入，滤去毒气的最佳方法。

4、找好避难场所，固守待，不要盲目向光朝亮处奔。



如各种逃生路线被切断，应退居室内，关闭门窗，有条件可
向门窗上浇水，以延级火势蔓延,同时，可向室外扔出小东西，
引起别人注意，在夜晚可向外打手电，发出求救信号,切忌向
光朝亮，这是在紧急危险情况下，由于人的本能、生理心理
决定，人们总是向着有光，明亮的方向逃生，光各亮就意味
着生存的希望，它能为逃生指明方向道路，避免瞎撞乱撞更
易逃生，但这时可能电源已切断或已造成短路、跳等，光和
亮之地正是最危险之处。

5、缓降逃生，滑绳自救，绝对不要冒险跳楼。

高层、多层公共建筑内一般都设有高空缓降器或救生绳，人
员可以通过这些设施安全地离开危险的楼层,如果设有这些专
门设施，而安全通道又已被堵，救援人员不能及时赶到的情
况下，绝对不要放弃求生的意愿，此时当力求镇静利用现场
之物品或一形地物，设法逃生。

三、小结：

只要我们处处小心，注意安全，掌握自救、自护的知识，锻
炼自己自护自救的能力，机智勇敢的处理遇到的各种异常的
情况或危险，就能健康地成长。

教学目标：

1、通过交通安全的教育使学生了解生命的可贵，掌握有关的
交通安全知识，认清学习目的，增强学生安全意识。

2、引导学生在活动中认识生命的意义，在自我体验中发挥潜
能，丰富自我生命，提升生命意义。热爱生命、保护生命。

3、为加强对学生法制与交通安全的教育与管理，使学生增加
法制观念，做到懂法、知法、守法，确保身心健康，平安完
成学业。



教学重点：

让学生知道各种常见的交通信号、标志和标线，知道有关交
通常识，懂得应自觉遵守交通规则。

教学难点：

加强交通法规知识的学习，遵守交通法规。

教学过程：

讲解交通安全事故案例。

一、导入

通过一系列的活动，让学生树立交通安全意识，从精神上远
离交通安全隐患，加强自身的素质培养。为了贯彻落实公安
部、教育部《关于加强中职学校交通安全工作的通知》精神，
继续进一步搞好我校的交通安全教育，减少交通违章，杜绝
交通事故。让学生了解交通活动中必备的安全知识，懂得安
全的重要，并把自己学到的知识传达给周围的人们。

二、交通法规法律条文

法规篇：

1、道路、交通

2、交通安全

3、交通法规

4、道路交通标志和交通信号

5、看图识标志



常识篇：

1、行人为什么要在人行道上行走，没有人行道要靠路边行
走?

2、行人横过马路为什么要走人行横道?

3、没有划设人行横道的马路应该注意哪些?

4、为什么不能翻越护栏?

5、为什么不准扒车、追车、强行拦车?

6、为什么走路时不能看书或做其它活动?

7、骑自行车应该注意什么?

8、乘汽车时要注意什么?

9、遇到交通事故怎么办?

警示篇：

1、骑自行车违反交通法规

2、行走时违反交通法规

3、铁路或铁路口违反交通法规

4、交通安全教育卡

三、观看小品——《爸妈，对不起》

情景一：一个孩子要出去上学，他的爸妈一个劲的叮嘱，路
在一定要小心……，他却一个劲地说爸妈罗嗦。



情景二：一次来学校，他因在路在耽搁了一些时间，快迟到
了，在横过学校门口的的马路时，他因心急，不走人行横道，
想快速地跑向对面，就在这时，悲剧上演了，就在他横冲时，
一辆车直接撞上了他，他倒在了血泊里。

情景三：因医院抢救他保住了生命，可从此他再也站不起来
了，生活也不能自理。他看着为他悲痛伤心的爸爸妈妈，留
下了深深悔过的泪水。

老师提问：看完小品后，有什么感受?同时你觉得我们应该怎
么做，才会尽量避免这些悲剧的发生?小组成员进行讨论，说
出感受。

本课小结。

同学们，我们通过一系列的活动，让学生树立交通安全意识，
从精神上远离交通安全隐患，加强自身的素质培养。继续进
一步搞好我们的交通安全教育，减少交通违章，杜绝交通事
故。

四、交通知识问答课堂练习

1、行人在经过人行横道时，怎样走才最安全?()

a、一直向右看

b、一直向左看

c、先向左看，再向右看

2、行人在没有交通信号灯和人行横道的路口应如何通过?()

a、跑步快速通过



b、示意机动车让行后直行通过

c、确认安全后直行通过

3、黄灯持续闪烁时表示()

a、有危险，车辆、行人不准通过

b、车辆、行人可以优先通过

c、车辆、行人须注意观望，确认安全后通过

4、当路口信号灯为红灯和黄灯同时亮时，它表示的是什么含
义?()

a、即将变为绿灯，做好起步准备

b、清理路口，不准通行

c、道路通畅，快速通过

5、机动车行驶时，除驾驶人应当按规定使用安全带外，同车
还有哪些人要使用安全带?()

a、前排乘车人

b、后排乘车人

c、全部乘车人

五、课后作业

1、当你需要乘坐出租车时，你可以()



a、站在机动车道上拦乘

b、站在路口拦乘

c、站在人行道上拦乘

2、当机动车停在机动车道上时，你应当怎样上下车?()

a、从机动车左侧下车

b、从机动车右侧上下车

c、只要不妨碍其他车辆和行人通行，左右侧上下车都可以

3、小红在等候乘坐公共汽车时，应该站在()，依次排队

a、机动车道上

b、站台或指定位置

c、非机动车道上

d、人行道上

4、小杨每天都经过铁路道口，他在经过铁路道口时应该()

a、快速跨越铁轨

b、进入到口，观察后通过

c、一停，二看，三通过

d、在栏杆放下时抢先通过



5、明明在晚自习课后骑自行车回家途中，迎面遇到一辆驶来
的汽车，灯光非常耀眼，为了安全明明应该()

a、用手遮挡风光

b、闭目缓慢形式

c、下车靠边避让

d、迎着灯光行驶

六、应采取的措施

1、提高学生交通安全意识

2、知道交通安全有些行为是不安全的

3、引导青少年树立正确的价值观、人生观、择业观

4、培养青少年自我防范交通安全意识

5、一旦不安全的事情发生了，知道应该如何去处理

总结：

通过此次安全教育，希望对同学们有所启示，了解生命的可
贵，掌握有关的交通安全知识，正确面对自己所碰到的困难，
选择正确的解决问题的方法，建立正确的认知，树立积极的
人生观和价值观。

开学第一课安全教育班会方案设计篇五

1、能掌握诗歌的内容，会用不同的'语气朗诵诗歌，较有感
情。



2、对做大班小朋友有份自豪感。

配乐的诗歌朗诵磁带、录音机

1、创设情景：教师讲述自己的遭遇“有一天我到一个幼儿园
去参观，碰一个小朋友正在帮弟弟妹妹穿衣服，我问
他：“你是哪个班的？”他自豪地对我说：‘我是大班小朋
友！’我夸他真能干，他说‘这些是我应该的’。他还朗诵
了一首诗歌给我听，你们想听吗？”

2、老师有感情、有表情地朗诵诗歌两遍。

3、引导幼儿掌握诗歌内容

（1）诗歌的名字叫什么？

（2）诗歌里小朋友说了些什么？做了些什么？

4、幼儿跟老师一起朗诵诗歌两遍，学习新词“夸奖”

5、分句练习。老师一句，幼儿一句，也可反过来。

6、将幼儿朗诵的进行录音，并欣赏。最后请声音响的大声朗
诵一遍。

开学第一课安全教育班会方案设计篇六

活动课题：

自护、自救安全教育

活动内容：

学习一些家居安全、交通安全、消防安全等知识。



活动要求：

通过学习有关安全知识，使学生树立自护、自救观念，形成
自护、自救的意识，使学生安全、健康成长。

活动设计：

一、谈话引入：

同学们生活在幸福、温暖的家庭里，受到父母和家人的关心、
爱护，似乎并不存在什么危险。但是，家庭生活中仍然有许
多事情需要备加注意和小心对待，否则很容易发生危险，酿
成事故。下面就谈谈家居安全要注意什么：

1、用电安全

随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越来越多了。
因此，我们有必要掌握一些基本的用电常识。

1)认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。

2)不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。

3)电器使用完毕后应拔掉电源插头。

4)使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况，
应立即关掉电源开关，停止使用。

5)发现有人触电要设法及时关断电源;或者用干燥的木棍等物
将触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。

2、安全使用煤气

1)燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭或
被锅中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。



2)使用燃气器具(如煤气炉、燃气热水器等)，应充分保证室
内的通风，保持足够的氧气，防止煤气中毒。

二、游泳时要注意安全

1、游泳需要经过体格检查。

2、要慎重选择游泳场所。

3、下水前要做准备运动。

4、饱食或者饥饿时，剧烈运动和繁重劳动以后不要游泳。

5、水下情况不明时，不要跳水。

6、发现有人溺水，不要贸然下水营救，应大声呼唤成年人前
来相助。

三、交通安全

1、行走时怎样注意交通安全

1)在道路上行走，要走人行道，没有人行道的道路，要靠路
边行走。

2)集体外出时，要有组织、有秩序地列队行走。

3)在没有交通民警指挥的路段，要学会避让机动车辆，不与
机动车辆争道抢行。

4)穿越马路时，要遵守交通规则，做到“绿灯行，红灯停”。

2、骑自行车要在非机动车道上靠右边行驶，未满十二岁的儿
童不准骑自行车上街。



四、发生火灾怎么办

1、要打火警电话119报警，报警时要向消防部门讲清着火的
地点，还要讲清什么物品着火，火势怎么样。

2、一旦身受火灾的威胁，千万不要惊慌，要冷静，想办法离
开火场。

3、逃生时，尽量采取保护措施，如用湿毛巾捂住口鼻、用湿
衣物包裹身体。

五、小结：

只要我们处处小心，注意安全，掌握自救、自护的知识，锻
炼自己自护自救的能力，机智勇敢的处理遇到的各种异常的
情况或危险，就能健康地成长。

教学资料：

学习一些家居安全、交通安全、消防安全等知识。

教学目标：

经过学习有关安全知识，使学生树立自护、自救观念，构成
自护、自救的意识，使学生安全、健康成长。

教学时数：

一课时

教学过程：

一、谈话引入：

同学们生活在幸福、温暖的家庭里，受到父母和家人的关心、



爱护，似乎并不存在什么危险。可是，家庭生活中仍然有许
多事情需要备加注意和细心对待，否则很容易发生危险，酿
成事故。下头就谈谈家居安全要注意什么：

1、用电安全

随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越来越多了。
所以，我们有必要掌握一些基本的用电常识。

1）认识了解电源总开关，学会在紧急情景下关断电源。

2）不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。

3）电器使用完毕后应拔掉电源插头。

4）使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情景，
应立即关掉电源开关，停止使用。

5）发现有人触电要设法及时关断电源；或者用干燥的木棍等
物将触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。

2、安全使用煤气

1）燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭或
被锅中溢出的水浇灭，造成煤气很多泄露而发生火灾。

2）使用燃气器具（如煤气炉、燃气热水器等），应充分保证
室内的通风，坚持足够的氧气，防止煤气中毒。

二、游泳时要注意安全

1、游泳需要经过体格检查。

2、要慎重选择游泳场所。



3、下水前要做准备运动。

4、饱食或者饥饿时，剧烈运动和繁重劳动以后不要游泳。

5、水下情景不明时，不要跳水。

6、发现有人溺水，不要贸然下水营救，应大声呼唤成年人前
来相助。

三、交通安全

1、行走时怎样注意交通安全

1）在道路上行走，要走人行道，没有人行道的道路，要靠路
边行走。

2）团体外出时，要有组织、有秩序地列队行走。

3）在没有交通民警指挥的路段，要学会避让机动车辆，不与
机动车辆争道抢行。

4）穿越马路时，要遵守交通规则，做到“绿灯行，红灯停”。

2、骑自行车要在非机动车道上靠右边行驶，未满十二岁的儿
童不准骑自行车上街。

四、发生火灾怎样办

1、要打火警电话119报警，报警时要向消防部门讲清着火的
地点，还要讲清什么物品着火，火势怎样样。

2、一旦身受火灾的威胁，千万不要惊慌，要冷静，想办法离
开火场。

3、逃生时，尽量采取保护措施，如用湿毛巾捂住口鼻、用湿



衣物包裹身体。

五、小结：

只要我们处处细心，注意安全，掌握自救、自护的知识，锻
炼自我自护自救的本事，机智勇敢的处理遇到的各种异常的
情景或危险，就能健康地成长。

开学第一课安全教育班会方案设计篇七

新的学年，新的挑战，下面小编整理了开学第一课安全主题
班会方案，欢迎阅读!

为提高全校师生的安全意识和自护自救能力，减少各类安全
事故发生，经研究决定，在全校集中开展一次安全教育。现
就有关事项提出如下要求：

以安全教育为主题，突出四个专题：

1、交通安全教育; 2、消防安全教育;3、预防溺水教育; 4、
饮食安全教育;

全校各班要根据统一要求，结合本班实际，多形式开展安全
专题教育。要重点开展消防逃生演练活动。

各班要根据不同年龄段学生的心理特点，通过班会、演讲会、
安全教育知识竞赛、应急疏散演练等多种形式，广泛开展教
育，努力增强教育活动的趣味性、参与性，也可邀请家长或
家长代表参加。

新学期开学之际，既是师生安全意识比较淡薄、学校安全管
理比较薄弱的关节点，又是加强安全教育、强化安全管理的
有利契机。各班要充分认识利用这一契机强化安全教育的必



要性和重要性，抓住时机，周密安排，严密组织，切实
把“秋季开学第一课--安全教育”上好，为全年学校安全工
作打牢基础。学校年级分管领导要深入班级，参加“秋季开
学第一课--安全教育”活动。

各班对“2019年秋季开学安全第一课” 教育的时间、内容、
形式、组织管理等做出周密安排，制定出具体可行的活动方
案，确保活动覆盖到每一名学生，确保整个活动的有序进行。
特别是对应急疏散演练，要严密组织，一丝不苟，既要做到
严肃认真、收到实效，又要做好安全防护工作，杜绝意外事
件发生。

学校要对“秋季开学安全第一课” 教育活动开展情况进行检
查，少先大队对各班活动开展要有影像记载，并将活动开展
情况及时总结。

为了贯彻落实毕节市育局、纳雍县教育局《学校安全工作实
施方案》加强中小学安全法制教育的有关精神，结合我校的
实际情况，切实开展好“安全教育周”的主题活动，特制定
本方案。

9月1日至9月12日。

“强化安全管理，共创和谐校园”

1、组织开展以提高学生自护、自救、防火、逃生为主题的教
育活动;紧紧围绕防范溺水、交通安全、消防安全、防盗、防
抢、防诈骗等安全常识，开展丰富多彩的安全教育活动。

2、开展关注心理上出现问题学生的教育。

3、做好危险器械、物品、学生矛盾排查，及时处理和化解个
别师生间和学生间矛盾，避免因矛盾激化而引发伤害事故。



4、组织开展卫生防病工作。

5、组织全体教职员工学业习《纳雍县教育局安全教育工作实
施方案》。

开展“安全教育八个一”活动。

1.一次动员。9月1日升旗仪式和教师会议各开展一次以“强
化安全管理，共建和谐校园”为主题的安全教育周动员，认
真学习局方案。

2.一期专题班会。各班组织一次主题班会，对同学们进行安
全常识的宣传教育。

3.一块横幅。9月12日下午挂好横幅“拉戛中学开学安全教育
第一课”。

4.开展一次专题主题班会。各班要于9月2日下午召开一次以
安全教育为主题的班会，各班主任应于本周日到何元锂处交
教案及相关材料，同时由学校安全办公室统筹安排。

5.一篇安全征文，本周每班选出优秀征文五篇上交办公室。

6、每班缴交三篇关于安全防护、急救知识的稿件。

7、举行一场安全知识讲座

8、进行一次全校性三排查，安全大检查。

1、此次活动希望各班主任严格组织、认真对待，以期保证此
次活动的顺利开展。

2、各班要以此项活动为载体，进一步加强班级安全宣传教育，
切实增强同学们的安全意识和防护技能。



3、各班要遵循学生成长规律，针对不同季节，按实际情况有
针对性的对学生进行延续性的安全教育。

4、广泛宣传，营造氛围

各班要利用各种宣传工具，广泛开展安全法规、安全知识的
宣传教育，充分发挥黑板报(专栏)、班会等教育阵地，开展
安全教育主题宣传活动，积极动员社会各界积极参与，形成
师生、家长、社会全员参与安全教育主题活动。

安全――我们永恒的旋律。学生是祖国的未来和希望，他们
能否安全、健康的成长关系到广大群众的切身利益，关系到
民族的兴旺和国家的前途。从小树立安全意识，是全社会的
任务，更是学校教育的一项重要内容之一。

当然，安全工作是一项长期性的工作，仅仅靠安全周活动是
远远不够的，我们必须时时树立"安全第一"的意识，安全教
育的工作要从小抓起，坚持不懈、长此以往地抓下去，才能
确保我们的身边无安全事故发生。

开学第一课安全教育班会方案设计篇八

活动目标：

1、交流暑假中的趣事，感受充实暑假的快乐。

2、分享奥运健儿的美丽瞬间，体会奥运健儿的拼搏精神。

3、说出新学期对自己的要求，水滴们团结向上，让美留在身
边。

活动准备：

1、整理学生的暑假作业，列出表扬名单。



2、两个学生准备分享暑假发生的一件有意义的事情。

3、一个学生准备分享奥运健儿的`故事

活动过程：

上学年看到大家，都还是小小个，但是现在，可以互相看看，
变化都有多大啊!看!(举例几个小朋友)真的特开心，新学期
我们还能在一起学习，一起游戏，一起成长，一起进步!暑假
中，躺在床上，葛老师脑海中总在想我们的新学期应该怎样
度过，我希望我们的新学期，总会有美好的事情发生。比如
说：每一天都过得很充实;全班71滴水滴互相帮助;在学习上
你追我赶，像奥运健儿一样有拼搏的劲儿等等。

现在让我们先来看看暑假中大家快乐的样子。

活动一：我的充实生活

1、展示优秀的暑假作业。

2、两个学生讲讲自己的暑假生活，四人小组各自分享一个暑
假中发生的趣事。

3、列出暑假表扬学生名单，奖励笔记本和笔，希望他们将自
己充实的生活记录下来。

4、教师总结：充实有规律的生活会让我们变得更快乐，希望
新学期的每一天大家都能与时间赛跑，上课认真听，下课痛
痛快快地玩耍，课后静下心完成作业后舒舒服服地做你想做
得事。

活动二：有股拼搏劲儿

这是一个奥运暑假，大家肯定都看过奥运会，相信很多中外
的奥运选手都给你留下了深刻的印象，现在就让我们来感受



感受他们身上的拼搏劲儿。

1、播放激动人心的奥运视频。

2、一个学生讲讲奥运健儿的故事

3、教师总结：不管这些运动员们在赛场上结果如何，他们为
这一次比赛，整整准备了四年，每天接受大强度的训练，有
的还经受着伤病的折磨，他们之所以能坚持下来，相信这股
拼搏的劲儿是关键。在学习上，同样需要这样一股劲儿，自
己跟自己较真，今天的自己和昨天的自己比一比，到底有没
有进步;和身边的同学较真，学习他的优点，一起进步。因此
希望新学期的71滴水滴心中有股拼搏的劲儿，争取每天进步
一点。

活动三：我的新学期目标

1、学生写下自己的新学期目标

2、大声说出自己的目标(想说的就站起来说)

3、教师总结：有了目标，就不会让我们在努力中失去方向，
让我们沿着自己的目标每天进步一点吧!

更多相关热门文章推荐阅读：

1.20开学第一课主题班会设计方案

2.开学第一课主题班会方案(精选)

3.2016年《开学第一课》主题班会方案

4.2016开学第一课安全教育主题班会方案

5.2016感恩老师主题班会方案设计



6.精选2016年教师节主题班会方案

7.2016爱国主义教育主题班会方案

8.2016年庆祝教师节主题班会方案

9.2016教师节主题班会活动方案

开学第一课安全教育班会方案设计篇九

3月26日—3月31日

二、活动主题

普及安全意识，提高避险能力。

三、活动安排

1、组织开展一次疏散演练。在确保安全的前提下，组织一次
应急疏散演练，要做到事前有预案，事后有总结，通过演练
活动使中小学生熟悉疏散路线，掌握基本的自救自护技能，
养成良好的安全行为习惯，主动遵守各项安全行为规范。

2、进行一次专项安全教育。要结合本校实际，通过国旗下讲
话、安全知识竞赛、观看安全教育片、举办安全主题班会、
开展安全知识讲座等形式开展系列安全教育活动，向师生讲
授基本的、易于掌握的避险知识和现场救护技能。通过教育
切实增强广大中小学生的安全意识，提高他们的应急避险能
力。

3、布置一份安全隐患排查作业。各班要组织学生开展“学校
安全隐患我发现，家庭安全隐患我排查”活动，给学生布置
一份安全隐患排查方面的作业，通过完成作业增强学生安全
认识，巩固学生安全意识，提高学生安全鉴别和处理能力。



根据学生排查的安全隐患，制定整改方案，落实安全隐患整
改。


